

## Nuestras fuerzas ocupan varios pueblos al Norte de Valmaseda

Hasta la fecha van hechos 14.000 prisioneros  
Se desaloja al enemigo de sus posiciones en Cillepuelo de Bricia

### Comunicado Oficial

BOLETIN DE INFORMACION CON NOTICIAS RECIBIDAS EN EL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO HASTA LAS 20 HORAS DEL DIA 30 DE JUNIO DE 1937

#### EJERCITO DEL NORTE

**FRENTE DE VIZCAYA.**—Nuestras tropas han continuado su avance al norte de Valmaseda, ocupando Avellaneda, Cabeza Monte, Ermita de Santiago, alturas al sur y suroeste de Mercedillo, San Cosme, Quebi, estrabaciones del Pico de Mora, San Esteban, La Riva, y alturas al norte de la Riva. El enemigo ofreció en este último sector más seria resistencia pero fué vencido y arrollado por nuestras columnas. Se presentaron en nuestras líneas 670 milicianos con armamento. En las operaciones de Vizcaya el número de prisioneros se eleva ya a la cifra de 14.000.

**FRENTE DE SANTANDER.**—En Cillepuelo de Bricia, en un golpe de mano, se desalojó al enemigo de una de sus posiciones, haciendo 25 muertos cuyo material se recogió; cinco prisioneros, con armas, y gran cantidad de cartuchos, bombas de mano y material de fortificación.

#### EJERCITO DEL CENTRO

Cañoneos y tiroteos.

#### EJERCITO DEL SUR

Un intento de ataque enemigo en el frente de Granada ha sido rechazado, persiguiéndole y llegando a ocupar sus posiciones. En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.

Salamanca 30 de junio de 1937.—De orden de Su Excelencia: El general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

### Notas del Gobierno Militar

#### GRATITUD

Designado por el Alto Mando para desempeñar nuevo cargo fuera de esta plaza, me es muy grato hacer constar por la presente nota, mi agradecimiento a las Autoridades, Corporaciones, Entidades y público en general que con su patriótica adhesión a la Causa ha cooperado conmigo para facilitar mi actuación siempre al servicio de la Patria en esta provincia. ¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA EL GENERALISIMO!

Cáceres, 30 de junio de 1937.—  
LUIS DE MATIN-PINILLOS.

### Para el acorazado «España»

RELACION de las cantidades que con esta fecha han sido abonadas en cuenta corriente en la SUCURSAL DEL BANCO DE ESPAÑA DE ESTA PLAZA para ayuda a la construcción de un nuevo acorazado «España»:

Don Florencio Orzco Tato, 25 pesetas; don Juan Gómez Navas, 10; Ayuntamiento de Gujo de Granadilla y vecinos, 247'35; Faange Español a Tradicionalista y de las JONS, según relación, 155'50; don Hermenegildo Pérez Tosina, 10; don José Merino Hompanera, 40; don Pedro Echa Carras, soldado del Regimiento A gel. 3'90; doña Cruz Torraye Sánchez, 10; don Antonio Macía Caba, 5; don Marcial Higuero, 200; don Victoriano Romero, 644'25.

Suma, 1.356 pesetas.  
Saldo anterior, 98.023'71.  
Total, 99.379'71 pesetas.  
Cáceres 30 de junio de 1937.—  
Corone. Gobernador Militar.

### Milicias Patrióticas de Cáceres

Existiendo en las disueltas Milicias Patrióticas de Cáceres, cantidades por socorros devengados a favor de milicianos, en el término de quince días a contar desde el siguiente a la publicación del presente anuncio, se abre el pago por tercera vez de las cantidades depositadas a favor de los mismos y cuya reacción está expuesta en el local de dicha unidad, que podrán ser hechas efectivas por los interesados o sus familiares más cercanos en el referido local de las citadas Milicias y horas de 10'30 a 13, bien entendido que transcurrido dicho plazo, a las no percibidas se les dará el destino que disponga el Excmo. Sr. Gobernador Militar de la plaza.

El teniente coronel, primer jefe, JOSE ALBA.

### CORTESIA

El que hasta ahora ha sido gobernador militar de la plaza y provincia de Cáceres, Excmo. Sr. D. Luis de Martín Pinillos y Blanco de Bustamante, nos envía un atento saludo en el que expresa que al cesar en el mando, por pasar a otro de orden de la superioridad, le es muy grato expresar su agradecimiento por la cooperación y atenciones recibidas.

Al corresponder a esta atención le deseamos por nuestra parte todo género de aciertos en su nuevo destino.

También el presidente de la Excmo. Diputación Provincial, nuestro querido amigo don Gonzalo López Montenegro, nos comunica en atento oficio haberse posesionado de su cargo y se nos ofrece para cuanto afecte al servicio público.

Correspondemos a esta gentileza con todo afecto y con la efusión que el señor López Montenegro merece, deseando que su labor al frente del organismo provincial corresponda a las justificadas esperanzas que hay que fundar en quien como él con tanto acierto desempeño ya el mismo cargo y acreditó una gestión ejemplar que puso a nuestra Diputación en un lugar muy destacado.

### SIGUE LA RACHA

#### Vapor soviético que se hunde a la altura de Alicante

Córdoba, 1 (1 madrugada).—Un buque soviético que se dirigía a Valencia, con cargamento de guerra para los rojos, naufragó a la altura del puerto de Alicante, humillándose. La tripulación pudo ser salvada por un velero.

### CRONICA DE GUERRA

#### Santander no tardará mucho en incorporarse a la España nacional

#### Se entregan tres mil hombres y se espera la rendición de nuevos batallones

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Bilbao, 1 (3 madrugada).—El frente se ha doblado en la magnífica jornada de hoy. Una columna se ha metido entre Santander y Burgos. Basta ver el mapa para observar como Valmaseda se interna entre las dos provincias castellanas. En esta bolsa se internaron hoy nuestras tropas.

El mal tiempo tomó también un cariz de bonanza. El sol brilló hoy y fué acogido con júbilo por nuestros soldados, y no debe extrañar esto, pues después de reparar el sol siempre se producen hechos trascendentales, y esta vez creemos que tampoco fallará la regla general y que en julio se produzcan muchos hechos trascendentales.

Aprovechando la mudanza del tiempo las alas españolas que habían permanecido inactivas; surgieron los aires, y efectuaron vueltas de exploración y tanteo, ya que no existe una seria resistencia por parte del enemigo y no exige su empleo a fondo. Estos tanteos sirven para demostrar que nuestras fuerzas intentan llegar hasta el fin y que la máquina de guerra está preparada.

Esta mañana se ha reanudado el avance, partiendo de la base de Valmaseda y San Pedro de Galdames, llevando el eje del ataque a carretera de Viarcallo a Santander por Limpías, entre Ocharán y Villar de Trubio, así como el ferrocarril de Bilbao a Santander.

El terreno ofrece dificultades al avance ya que está constituido por zonas montañosas con alturas que oscilan entre los 350 y los 600 metros. Pero a pesar de ello se han empleado a fondo nuestros soldados que han ocupado el pico de San Cosme a 5 kilómetros del punto de partida.

Se ha formado un arco entre Galdames y Valmaseda, arco que aprisiona y ha liberado por tanto los pueblos de Ocharán, Becl, Orcasía y otras tan importantes como la Ermita de Santiago, Cabeza Monte y las de las cercanías del Mercedillo, no lejos de Sorcuero.

Esta noche ha continuado el avance y nada tiene de particular que Sorcuero haya sido ya incorporada a la Vizcaya española.

El enemigo continúa sin oponer una resistencia seria. No quiere decir esto, sin embargo, que el avance puede hacerse como un paseo militar. El ejército rojo se bate en retirada y a resistencia que opone no es la de hacer frente a nuestros soldados, sino dificultar su marcha volando los puentes a su paso. Desde Gueñes y Falla a Valmaseda ha destruido los puentes, que son reconstruidos rápidamente por nuestros pontoneros para que pase la arillería y se continúe la desenfrenada carrera.

Se intenta con esta carrera evitar que el enemigo pueda rehacerse y organizar su resistencia, que si lo hiciera sería una victoria.

Kilómetros que se avanzan, batallones que se rinden. Hoy se han entregado 3.000 hombres con sus oficinas. Se espera que se entreguen otros. Han empezado a pasar ya a nuestras filas milicianos santanderinos. Estos dan cuenta de que han empezado a venir milicianos asturianos para ayudar a los santanderinos, pero según nos dicen los evadidos, Santander no podrá resistir.

La impresión es que Santander no tardará mucho en ser incorporada a la España Nacional.—LOGOS.

LECTOR: Si eres combatiente por España no tires este periódico; dálo a leer a tus compañeros o léeselo tú.



### LA SEÑORITA

## Doña Amalia Martín Gil de Zúñiga

falleció en Cáceres el día 30 de Junio de 1937

a los 61 años de edad

habiendo recibido todos los Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

### D. E. P.

Su desconsolada hermana, doña Jerónima Martín de Rincón; su hermano político, don Antonio Rincón Ramos; sus sobrinos, Ulpiano, Fermín y José María Rincón Martín; sus primas, la señora Coadesa de las Torres de Mayoralgo y doña Felisa Martín Mendoza de Manzano; primos, primos políticos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor y asistir al funeral que por su eterno descanso tendrá lugar en la Iglesia Parroquial de Santa María la Mayor de esta ciudad, a las siete de la tarde de hoy y a la misa que se celebrará el día 2 de Julio, a las diez, por lo que les quedarán reconocidos.

El duelo se despide en la Iglesia

Casa mortuoria: General Ezponda, núm. 14, pral.

El excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis, ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

# DE LA VIDA LOCAL

# INFORMACION DE LA PROVINCIA

## Sección Religiosa

Jueves, 1  
SANTORAL

La Preciosísima Sangre de N. S. J. C. Santos: Aarón, Casto, Rumo, Secundino obs. Julio, mrs. Martín, Ga'o, obs. Domiciano, Eparquío, obs. Teodoro, pb., Teobaldo Smeón, cfr. La misa y el oficio son de a Presio sísima Sangre con rito doble de primera clase y color enarnado.

### SANGRE REDENTORA

Desde el principio del mundo la tierra ha sido un lago de sangre; sangre que unas veces pide al cielo justicia y otras implora misericordia. El crimen de Can en la persona de su inocente hermano trajo el primer derramamiento de sangre y a la era del cielo. ¿Qué has hecho? dijo el señor a Cain— a vez de la sangre de tu hermano a ama a mí desde a tierra. Ahora, pues, maldito serás sobre la tierra que abrió su boca y recibió la sangre de tu hermano, de tu mano. Después, en a serie de los siglos, a raza de os Canes ha perpetuado en a humanidad los fratricidios. Y hermanos contra hermanos pueblos contra pueblos se han deificado y siguen dedándose a a innoble tarea de derramar sangre. ¡Y cómo ama al cielo a derramada en España de tantas víctimas inocentes, de tantos obispos sacerdotes religiosos y buenos cristianos, sólo por el delito de ser o! Pero hay una sangre derramada por el mayor de los crímenes, que pide al cielo misericordia. Es la sangre del cielo misericordioso en el Calvario por los crímenes de todos: una sangre que tiene fuerzas para lavar tantas iniquidades porque su poder es infinito, como lo es su valor de redención. Una gota sola pudo salvarnos y salvar a mil mundos; y Jesús quiso superabundantemente redimirnos sin escatimar que vivificó su corazón sacratísimo, queriendo en su caridad sin límites como anegarnos y purificarnos en su sangre preciosa. También han derramado y siguen vertiendo generosamente su noble sangre tantos héroes por Dios y por España. Y esa sangre pide al cielo perdón para nuestra Patria, por su gran sacrificio y por los méritos que a esta sangre presta la sangre redentora del Cordero Inmaculado.

### Cultos para hoy

En las parroquias la comunión de los coros eucarísticos y por la tarde la Hora Santa.  
San Francisco Javier.—Continúa la novena de la Preciosísima Sangre. Misa soe mne a las nueve y ejercicio vespertino a las ocho y media.

### Servicio de Reforma Agraria de Cáceres

#### Subasta de lanas

Este Servicio subastará el día quince de Julio, una cantidad de lana aproximada de 2.296 arrobas, existentes en los términos de Navalmaral de la Mata, Peraleda, Saucedilla, Casatejada, Mirabel, Zorita, Torrecillas de la Tiesa y Santa Marta de Magasca.  
Los que deseen ver el pliego de condiciones pueden hacerlo todos los días laborables de once a una en las oficinas del Servicio, Manga, núm. 1.  
Cáceres 23 de Junio de 1937.—El Jefe del Servicio Provincial, José González Gil.

## Mutualidad General Agropecuaria

Asociación General de Ganaderos de España

Dirección provisional: Lain-Calvo, 24. Burgos

Seguros de Accidentes en la Agricultura e Industrias derivadas

Incendios de Cosechas, Edificios y Pedriscos

Tarifas muy económicas

DELEGADO PROVINCIAL: Gonzalo Alvarez Javato

CACERES

Santa María.—Misas a las siete, ocho y nueve. Rosario a las ocho y media.

Santo Mateo.—Misas a las siete y media y ocho. Mes del Santísimo Corazón con Exposición a las ocho y media.

Santiago.—Misas a las siete, ocho y media y nueve. Mes del Santísimo Corazón con Exposición a las ocho.

San Juan.—Misas a las ocho, ocho y media nueve, nueve y media y diez. Rosario a las ocho y media.

Santo Domingo.—Misas desde las seis y media hasta las diez. Rosario a las ocho y media.

Nuestra señora de la Montaña.—Misa a las siete, Rosario a las ocho. Carmelitas.—Misa a las siete y media.

Santa Cara.—Misa a las ocho.

## Falange Tradicionalista y de la JONS

Orden del día 29 de Junio de 1937

### SERVICIOS

Artículo único: A las ocho de tarde instrucción en el campo de tiro. Debe de formarse en los camaradas francos de servicio en este campo. (O.m.s. 9).

### GUARDIA DE PREVENCIÓN

Le corresponde a la 3.ª Escuadra, 1.ª Falange, 2.ª Centuria (Flechas), que manda el camarada jefe Angel Pérez Martínez.

### IMAGINARIA

La 1.ª Escuadra, 2.ª Falange, 2.ª Centuria.

### VIGILANCIA

Tres gastadores de turno. Jefe de cuarta, José Fuentes Sánchez.

Cáceres, 30 de junio de 1937.—V. B. El Delegado Provincial, Canal. El Profesor Instructor, Juan Cárdena.

## Ecos de sociedad

### NECROLOGICA

El día 27, falleció en esta la señora doña Juana Domínguez Díez, esposa de don José Acedo y madre del funcionario de Correos de esta capital don Luis Acedo Domínguez. Reciban todos nuestro más sentido pésame.

### Becciones de Primera Enseñanza par

#### Maestra Nacional

Clases particulares, en su domicilio

### Pensión La Montaña

SITUADA EN LA PLAZA DEL DUQUE, NUM. 13. CACERES

#### A CARO DE LA

Srta. María Pallí Ros

EXCELENTES CONDICIONES, HABITACIONES HIGIENICAS

: Y CUARTOS DE BAÑOS :

SE SIRVEN COMIDAS SUeltas

## Pro-acorazado «España»

### La velada de los legionarios en Norba

#### Regalos para la tómbola

doña Isabel Rodríguez un jarro Taavera; doña Amaia García Recondo, dos búcaros, una escribana y una combonera japonesa; mujeres de a limpieza del piso reguindos figuras y dos búcaros; don Monserrat Boigas, dos barajas de cristales; doña Pura Marias, dos búscaros; Eugenia y Asunción Crehuat, una mantiguera; don Pa'o Rizado de Arroyo de Puerto, dos frascos de colonia; doña Magdalena Orozco, de id. dos frascos de colonia; enfermeros de día de Hospital Legionario, un busto; enfermeros de noche de mismo Hospital, un busto; doña Isaac Santillana, González, un búcaro; don José González de la Riva, un frutero de cristal con pie de meta; don Teodoro Bravo Barra, dos botellas de vino se o y dulce; don Antonio López un zencero; señorita Maruja López una puma estilográfica; doña Victoria Escribano, dos peros de mármol; doña Enarna Guerrero, un busto; doña Julia Gómez López de García de Adea Moreo un frasco de colonia; don Ignacio G1 Hoyos, una peraza; Pilar Muro una mantiguera; Eenta y Aace1 Muro, un juego de café; mujeres de a limpieza de a sa a 7 dos figuras.

## Registro Civil

### DEFUNCIONES:

Vicenta Mellado Rodríguez, de un año, calle Bague: número 22, de demig. pumarar.

## Lo que consume Cáceres

Ayer se sacrificaron en el Matadero municipal, 4 toros, 2 novillas, 9 terneros, 33ovejas, 19 chivos y 165 cerdos.

## EL TIEMPO

### ESTACION METEOROLOGICA DE CACERES

Observaciones del día 30 de junio, hechas a las 19 horas.  
Barómetro, 725.8.  
Humedad, 19.  
Temperatura, 32.8.  
Dirección del viento, N.  
Fuerza del mismo, 2.  
Luvia (litro por metro cuadrado) en 24 horas, 00.  
Agua evaporada (mm.) en 24 horas 12.8.

Estado del cielo en el momento de la observación, despejado.

### TEMPERATURAS EXTREMAS

Máxima a la sombra, 38.  
Mínima, 15.0

Se arrienda local para tienda o coche en la Razon Santo Domingo, núm. 1 entresuelo.

Se arrienda cochera grande, almacén, Faza, Donoso Cortes, 5 entresuelo.

## CACERES -- PLASENCIA

Servicio diario en magnifico ómnibus

SALIDA DE CACERES (Automóviles del Oeste) 3 tarde.

SALIDA DE PLASENCIA (Empresa Sequera) 9 mañana CACERES

### EULOGIO CRIADO ROERO

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO (NOTARIO MERCANTIL)

Avenida de Cervantes, 52 y 54 - Tel. 342

CACERES

## Robledillo de Trujillo

### FUNERALES POR EL GENERAL MOLA

El día 22 del corriente se celebraron, en sufragio del general Mola, en la iglesia parroquial de este lugar. Al acto, que resultó tan sencillo como grandioso, acudió el pueblo en masa, con las autoridades civiles, que presidieron, milicias unificadas con sus respectivas banderas y estandartes, profesores de Instrucción pública de la localidad, con sus alumnos en perfecta formación, con sus banderas, y quienes, a la terminación del grandioso acto y respuestas de rigor, desfilaron con sus profesores en la escalinata del Ayuntamiento ante a enseña de la Patria.

### JUBILO POR BILBAO

Igualmente, y con gran júbilo y grande entusiasmo, se celebró en este lugar la toma de Bilbao, dándose en las calles, por todos a España, a nuestro glorioso Ejército nacional y al inmortal salvador de España, general Franco, — VICENTE BRONCANO.

23 de junio de 1937.

## Torre de Don Miguel

### JUBILO POR BILBAO

En imponente manifestación tremolando al aire las banderas, con un entusiasmo derbndante que se traduce en himnos patrióticos y vivas ardientes y entusiastas, recorriéron las calles del pueblo. Al final, de la manifestación, desde uno de los balcones del Ayuntamiento, dirigen la palabra el culto maestro de esta localidad don Ezeban Vicente y nuestro buen párroco don Teodoro Rodríguez quienes hacen resaltar la importancia técnica y estratégica de Bilbao en la guerra actual. Hace a último un llamamiento de fidelidad a las órdenes emanadas del Jaudillo que con tanta desinterés ahora por la prosperidad y eurgir de España para que con nuestra colaboración en el yunque del sacrificio, la obediencia y el deber se forjen nuestros destinos imperiales. Rumbo a la ermita de Bienvenida. Y all a las a las horas de la noche se oyó rezar una save. Aquí terminó la parte oficial del acto, sencillo y pleno de patriotismo a la vez. Todavía casi hasta el amanecer continuaron tembando en el aire los ecos vibrantes que el acontecimiento magnopona en las garganta de todos.

### VISITA DEL PRELADO

El pasado 22, estuvo accidentalmente en nuestro pueblo el amantísimo Prea do de la Diócesis Dr. Fray Francisco Barbad, Viejo, acompañado de Vitarío General del Obispado, del Caniller secretario y del cura pároco de Villanueva de la Sierra. Bienvenidos.—F. DOMINGUEZ. Torre de Don Miguel, junio de 1937

## De la Audiencia

### Señalamientos para el día 2

#### SALA DE LO CRIMINAL

Causa procedente del juzgado de Instrucción de Logrosán, que se sigue contra el procesado Tomás y Antonio López Moreno, por el delito de hurto.

Está defendido el procesado por el letrado señor G. Avía y está representado por el procurador señor Campillo.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Comce.

Está citado un testigo para la celebración de la vista.

Secretaría del señor Barca.

Otra del Juzgado de Instrucción de Francia que se sigue contra el procesado Bonifacio Montero García por el delito de asesinato frustrado y tenencia ilícita de arma.

Defiende al procesado el letrado señor Rivas.

Están citados por el señor fiscal cinco testigos y dos peritos y por la defensa, cuatro testigos.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Rivas.

Secretaría del señor Barca.

Otra de juzgado de Instrucción de Jarandilla, que se sigue contra el procesado Valeriano Rey Ibañez, por el delito de lesiones.

Defiende al procesado el letrado señor Enriquez y está representado por el procurador señor Campillo.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Lillo.

Están citados tres testigos.

Secretaría del señor Repetto.

### Agostadero

Se arrienda el de la dehesa MONTENEGRILLO, de este término, con hoja de espigas y otra de pastos reservados de un año; buenos abrevaderos.

Para tratar: calle Sergio Sánchez, 17.—Cáceres.

## Hervás

### HORROROSA TORMENTA

Por los comentarios tenemos que hacer de os sucesos de la pasada semana. Uno de ellos, poco agradable, fué la tormenta de agua y granizo que desatargó sobre esta el día 22 a las cuatro de la tarde. En el poco tiempo que duró, una hora escasa, arrasó una buena parte de la cosecha de fruta y espesamente en el viñedo, habiendo pagos que quedaron competamente machacados y sin una uva. En otros tiempos que no fueran de guerra, las amenazas y en esta ocasión justificadas, habrán llegado al Gobierno civil en demanda de auxilio para os damnificados. Ahora aún damos gracias a Dios porque las desgracias, se quedan en esto. De lo que si protestamos es de este frío que se nos ha caído y que hará que los veraneantes se retengan pues es un verdadero tino esto de verano que nos hace andar con abrigos y tirar de las mantas como en el mes de enero. A pesar de ello, cada vez vemos más caras nuevas y la petición de casas es continua.

### REFORMA BENEFICIOSA

Las gestiones hechas por la Junta de Exportación, de esta, ayudadas por nuestro activo y dignísimo gobernador civil, han dado por resultado que a dirección de la Compañía del Ferrocarril, haya modificado el horario de trenes que permiten que las frutas lleguen a las plazas de mayor consumo con gran rapidez y en inmejorables condiciones para a venta. Nos complacemos en manifestar nuestro agradecimiento a nuestro citado señor gobernador y a a dirección de la Compañía del F. C. por la rapidez en la solución de nuestra demanda.

Ha causado buena impresión el nombramiento de don Gonzalo López Montenegro para presidente de nuestra Diputación Provincial, pues se recuerda su actuación en a época de Primo de Rivera, que consiguió la construcción del puente sobre el Tajo, tan prometida siempre por los más os políticos y nunca cumplida. Reciba nuestra enhorabuena más sincera.—CORRESPONSAL. Hervás, 27-6-37.

## Valencia de Alcántara

### RELIGIOSAS

En la Iglesia parroquial de Nuestra Señora de a Encarnación, ha tenido lugar el soe mne novenario dedicado al Sagrado Corazón.

La Sagrada Cátedra fué ocupada por e Reverendo Padre Jesu'ta don Mariano Aya'a, quien durante las noches de novenario, con su elocuente y sencilla palabra explicaba a los oyentes materias que llegaban a la razón de todos, por eso no fué de extrañar que a concurrencia de fieles fué numerosísima.

Para dar aún más realce a dicho novenario un grupo de bellas señoritas enonan n cantos religiosos acompañadas a piano.

El domingo se celebró la fiesta que también resultó muy brillante.

## INTERESANTE

Por cesar en el negocio se traspasa tienda de Ultramarinos, sito en calle de venta mensual aproximada 6.500 a 7.000 pesetas. Gasto mensual del negocio 200 pesetas. Informan a quien lo solicite en esta Redacción.

Fábrica de Mosáicos, Loza Sanitaria y Cuartos de Baños

## Marcos Mariño

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZOS Y TODA CLASE DE MATERIALES DE CONSTRUCCIONES

Oficinas y Exposición: Carretera de Medellín-Teléfono, 147 CACERES

## ¿Quiere viajar barato?

Adquiera un kilométrico de 1.000 kilómetros 80'25.-S. A. MIRAT

Sección: Automóviles del Oeste

### Líneas que comprende:

- Cáceres Madrid.
- » Ceclavín por Alcántara.
- » Plasencia.
- » Trujillo.
- Trujillo Logrosán.
- » Navalmaral de la Mata.
- » Mérida.
- » Don Berito.

Oficina:

Margallo, 56. — Telefono, 310 CACERES



## “La Unión y El Fénix Español”

Compañía de Seguros Reunidos

Esta gran Compañía Nacional, ha instalado las oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, habiendo cumplido así lo dispuesto en la Orficial de dicho organismo del día 13 de febrero de 1937, según comunicación.

Viene, por lo tanto, funcionando legalmente con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros ramos.

SUBDIRECTOR EN CACERES

## ELPIDIO SOLIS BORRELLA

San Pedro 10 - Teléfono 199

# En las cárceles bilbainas se vivió, durante unos meses, la vida de las catacumbas

## Se quería hacer morir a los presos comidos de miseria.-Asesinatos y martirios.-Casos de heroísmo.-En libertad

Bilbao, 29. Uno de los milagros producidos en el cuerpo social por el baño de sangre a que España está sometida, es este renacer de las catacumbas, este nuevo sentido heroico y cristiano que alumbró inopinadamente en un pueblo frívolo y materializado que no conservaba de la piedad más que los signos formalistas y externos. Han tenido que venir la persecución y el martirio para que el espíritu religioso recobrase sus calidades que, bajo la tiranía de los Césares, tuvo en las catacumbas. En todas las prisiones de España ha alentado ese espíritu; en todos los pueblos privados de iglesias y pastores se ha practicado, con más fervor que nunca, el culto que se debe a Dios. Se hacía a escondidas; jugándose la vida en el empeño y dándose los gozosos cuando las precauciones fallaban. En estos meses inenarrables, de pesadilla apocalíptica, hemos visto rezar a gentes que hacía muchos años no lo hacían, y de que manera patética rezaban! Con los brazos abiertos en cruz, ante el tosco crucifijo clavado o pintado en la pared desnuda de un refugio. ¡Con voces que parecían salidas de la sima del tiempo, y en las que hubiera podían identificarse el clamor, la profesión de fe de los primeros mártires.

La suerte ha querido que en estos días nos lleve de San Sebastián a cáceres, a la ciudad que en la entrada en Bilbao de los soldados triunfadores de Franco, se hallaban nuestros compañeros de viaje tres de los nombres que surrieron un largo cautiverio en los barcos y las cárceles rojo-separatistas, y que la victoria de nuestras tropas libertó a un.

Están aún aturdídos por la emoción dramática de las últimas horas; la fuga de la cárcel cuando Bilbao estaba todavía en poder de las tropas rojas; la incorporación a las avanzadas nacionales; el primer día de libertad y el primer día de guerra que se celebró desde hace once meses; el viaje hasta San Sebastián entre soldados y acambraciones apocalípticas; y, por fin, este retorno a sus pueblos, donde les esperan sus madres, sus esposas, sus hijos, que ya temieron no volver a besar.

Los tres cautivos marcan tres tipos sociales diferentes. Hay un tipo de la Guardia civil, veterano de cabellos grises, que ha sufrido, sin duda, peleano a peleano, hasta su puesto actual, desde las más duras batallas. Hay el simple guardia, mozo, que a la vida en los medios rurales, y que, con su ropa de paisano, no se diferencia de los aldeanos por cuya seguridad vela. Y, por último, el hombre civil que nació ser vecino acomodado de su pueblo—vendedor de paños—, para más tarde, no por voluntad, con casa propia y con comercio o labranza.

Los tres han estado presos en la misma cárcel y sufriendo las mismas vejaciones y tormentos. Los tres salieron juntos, en una fuga heroica que nos refieren con el timbre de voz que la emoción, demasiado fresca, les deja libre. Y de los tres relatos, que oímos por turno, y que comienzan en lo esencial, se escapa y se abre paso la gran verdad consuetudinaria: en las cárceles bilbainas se ha vivido, durante unos meses invidiables, la vida de las catacumbas.

Nos pasábamos el día rezando—nos dice el teniente, que, entre parentesis, estuvo condenado a muerte, y al que sólo libró el avance de nuestras tropas—; se acababa un Rosario y se empezaba otro. No puede usted figurarse lo que esto nos reconfortaba.

Y los tres muestran los toscos rosarios que, para guja de sus rezos, construyeron ellos mismos en la prisión. Están hechos de cordelote fino. Las cuentas son mudos primorosos, como los que trenzan los marinos, y que llaman piñas—piña de rosa; piña de barrilete, acollador, etc.—y la cruz del remate es

una obra delicada y paciente, en que el cordel adquiere la calidad de las materias rígidas.

Me muestran también sus libros de rezo, que llevan las firmas de los sacerdotes que con ellos compartían la cautividad. Estos libros eran su única lectura en los días que parecían meses por lo inacabables, y en los meses largos como años.

Aislados de sus celadas, sin noticias de sus familias, en los libros santos encontraban consuelo. Acaso los hijos y las esposas los leyeron también, y, en versículo determinado, se encontraban sin verse; pero presentíanse, en una común fe y esperanza.

Y estos rosarios y estas cruces son los que besaron, en sus últimas horas, los compañeros que fueron a la muerte, valerosos, por confesar a Cristo. Con estos libros rezaron todos en las horas solemnes que precedían a la ejecución. De estos recuerdos inolvidables está llena la retina de estos hombres, y parece que les impiden ver el panorama actual. Sus voces, emocionadas, cantan, en igual tono, la gloria y el dolor de los mártires.

El guardia civil es el que más ha visto. Su cautiverio ha conocido más cárceles y tenido más duración que el de los otros. Detenido en Oñate en los primeros días del movimiento, es llevado a la cárcel de Oñarroa, en San Sebastián. Allí, al llegar, le reconoce un dirigente marxista que había sido tranviario y le dice al verle:

—¡Tú eres el guardia que interviene en la última huelga! ¡Pues toma! Y le abofetea cobardemente, entre el regocijo de sus compañeros. En Oñarroa ve las primeras matanzas de presos: los requetés de Echarri Arana; los oficiales del cuarte, de Loyola. Su ánimo empieza a adquirir esa cristiana conformidad que da la Religión ante la muerte inevitable.

Cuando los rojos huyen de San Sebastián se llevan con ellos a los prisioneros que sobreviven y los sepultan en Bilbao, en las sentinas de los barcos prisioneros. Allí es el espanto de no poder respirar ni moverse. Hasta para cubrir las necesidades fisiológicas, los verdugos intentan trabas y suscitaban obstáculos. Para quinientos cincuenta y tantos presos habitaban sólo tres letrinas. Hay que hacer una cola de largas horas para evacuar una necesidad. Un hedor de abanal infesta el aire, ya irrespirable. Se quiere que los presos vayan muriendo comidos de miseria.

Pero como el procedimiento es lento, intervienen, para abreviarle, las pistolas de los verdugos. Nuestro guardia ve morir asesinados a Gregorio Baquero, el heral leguano y almirante que creía en la bondad instintiva del pueblo; al marqués de Arriñaca de Ibarra, que había sembrado el bien a muchos llanos; a Fernando Cuadra Saucedo, marqués de los Casimoles, un poeta con alma de niño, que se pasó su vida haciendo trovas a la raza euskera o pirenaica, como el la uamaba. Y a los hermanos González Olaso. Este martirio es, quizá, el más conmovedor de todos. Los hermanos eran dos muchachos que se querían entranablemente. Al ver que iban a sacrificarse, se entabla entre ellos un pugilato por pedir a los verdugos que respetasen al otro, contentándose con el suplicio del que lo pedía. Pero los sicarios, para evitar complicaciones, mataron a los dos, que murieron estrechamente abrazados.

Del barco sacaron a los presos para ir a trabajar en las fortificaciones. Llenaban sacos de arena en Guacno; construían parapetos en Lemuna y Durango. Después los recogieron en Larrinaga y aquí asistieron a las matanzas de rehenes de primeros de enero. Se salvaron milagrosamente de aquella empuñadura y recibieron los últimos adioses de las pobres víctimas. Luego empezaron, distraídos con un tenue barniz de legalidad, los fusilamientos de los condenados por los tribunales populares. Los condenados y los que tenían serlo a cada momento, rezaban juntos en las horas que precedían al suplicio con estos rosarios que ellos mismos hacían, y con estos libros de devoción que han adquirido el valor de reliquias sagradas. Cuantan cosas admirables de estas gentes que fueron al fusilamiento como a una fiesta: el consúl de Hungría, Nacomi, que se vistió de punta en blanco y no ol-

traste con sus antecesores. Cuando recibió la orden de evacuación se negó a cumplirla y decidió trasladarse hasta las avanzadas nacionales con todos los cautivos. Repartió entre éstos las armas que había en la cárcel; hizo construir camillas para llevarse a los enfermos y salió en medio de la noche, cerrada, con rumbo a nuestras líneas. La marcha de la larga columna fué penosa y difícil. Pero pudieron alcanzar un puesto nacional establecido en las inmediaciones de la fábrica de tabacos. Ya no había nada que temer. Abajo quedaba Bilbao, estremecido por las explosiones que volaban los puentes; y abajo quedaba también la cárcel, que durante tantos meses fué catacumba de estos primitivos cristianos.

¡Ah, los hombres que aprendieron a rezar en las horas tremendas!—muchos, acaso, no lo hubieran hecho antes—. Esos no lo olvidarán ya nunca. Del baño de sangre han surgido la nueva fe con el brío de los apóstoles y confesores. El recuerdo de los mártires les alumbrará constantemente como una lámpara votiva. Quien confesó a Cristo en estos días y entre estas pruebas, no volverá a olvidar su Santo Nombre. Ahora es cuando España ha llegado a ser definitivamente cristiana. Es el dolor el triste apóstol que ha realizado el milagro.

Se vende el de las dehesas «Cortijos y Zangarillo», Puntal de Arriba y de Abajo, del término de Cáceres. Para tratar, calle de Pizarro 14.



**En casos de resfriados, gripe y dolores reumáticos**

piense Vd. en seguida en las **TABLETAS DE ASPIRINA**

La Cruz Bayer que llevan estampada es garantía de legitimidad y bondad.

### Noticiario nacional

## La C. N. T. retira sus representantes del Gobierno de la Generalidad.-Se reproducen los desórdenes en Santander

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

**HUERFANOS ESPAÑOLES A ITALIA.** Salamanca, 30.—La Prensa comenta elogiosamente el rasgo de Mussolini llevando a cuatrocientos niños huérfanos españoles a disfrutar de vacaciones estivales en Italia. Después de un mes de vacaciones, estos niños regresarán a España.

Se hace resaltar este proceder con el de los bolcheviques españoles expatriando a los niños a climas inadecuados a su habitual ambiente.

**PROSIGUEN LOS AVANCES VICTORIOSOS**

Bilbao, 30.—Las tropas nacionales están prosiguiendo hoy el avance en los dos sectores que forman hoy el frente de Vizcaya, el de Castro Urdiales y el de Vajmaseda.

**LA CNT NO FORMA PARTE DEL NUEVO GOBIERNO**

Barcelona, 30.—Los elementos de la CNT-FAI visitaron a Companys para manifestarle que, no estando conformes con la solución que se había dado a la crisis, retiraban sus representantes de la lista del nuevo Gobierno.

En su consecuencia, Companys dirigió una alocución al pueblo comentando esta determinación de la CNT y diciendo que, en vista de ello, se había visto precisado a formar otro con elementos de la Esquerda, Acción Catalana y Rabassaires.

Entre las organizaciones sindicales se nota gran efervescencia, temiendo volver a reproducirse los disturbios pasados.

El nuevo Gobierno tuvo anoche una reunión, después de la cual se dió una nota declarando que éste procurará mantenerse unido con el de Valencia.

**SE RECRUDEZEN LOS DESORDENES EN SANTANDER**

San Juan de Luz, 30.—Las últimas noticias que llegan de España dicen que la situación de Santander es muy grave, por haberse reproducido los desórdenes a causa del abastecimiento.

Los anarco-sindicalistas han hecho un verdadero «massacré» y Bruno Alonso se ha declarado incapaz de mantener el orden.

**LA SITUACION MILITAR A LAS TRES DE LA TARDE**

Salamanca, 30.—La radio nacional da el siguiente resumen de la situación militar a las tres de la tarde de hoy.

La ofensiva hacia Santander se acaba casa vez más acentuada, a pesar de mal tiempo que reina en toda la zona de Vizcaya. En los dos últimos días, el avance de los nacionales se ha caracterizado no sólo por la conquista de importantes alturas, sino por el dominio de una gran extensión de terreno que permite ya a nuestras tropas combatir a más de cuarenta kilómetros más allá de Bilbao.

Tengase en cuenta que esta zona últimamente conquistada es un terreno de montañas cortadas por valles profundos y angostos y que la obra de los cuanqueros va marcando sus huellas en la vocación de todos los pueblecillos. Así se comprenderá mejor la importancia que revisten los avances.

La ofensiva hacia Santander se marca en dos direcciones: una por el norte, cuyo eje es la carretera de Santander, y otra por el sur que va dejando a la zona de Vajmaseda por el pico Norte de Burgos y que ocupa una extensión de veinte por cuatro kilómetros. Nuestras tropas marchan perfectamente perseguidas y llevan equipos de zapadores pontoneros que construyen los puentes.

**Para Bocadillos especiales La Mallorquina**

Gustar los bocadillos sorpresa y popular Viena a la mantecilla, jamón serrano, jamón York, salchichón lomo y langras. Precios 0'40 0'50 0'60 y 0'70 Wamba rulos profetas, pastel morisco y Yemas de Se Jorge son exclusivos de esta casa

General Espada

### Panorama Internacional

## Irlanda rompe sus relaciones con Valencia.-Una protesta inglesa por la colocación de minas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

**IRLANDA ROMPE SUS RELACIONES CON VALENCIA**

Londres, 30.—El periódico «Daily Mail» dice que el Gobierno de Irlanda ha suspendido sus relaciones con el de Valencia. Al mismo tiempo ha entregado a sus representantes una nota de protesta por el asesinato de la señora Dolan en Barcelona, exigiendo reparaciones a los rojos españoles.

**PLENOS PODERES A CHAUTEMPS**

Londres, 30.—La Cámara votó anoche la concesión de plenos poderes al Gobierno Chautemps para la reorganización económica.

El jefe del Gobierno tuvo que hacer llamadas desesperadas planteando en toda su demanda la gravísima situación financiera.

**INGLATERRA TAMBIEN PROTESTA**

Londres, 30.—El Gobierno inglés ha presentado una nota de protesta ante los bolcheviques de Valencia por la colocación de minas en algunos puntos de Mediterráneo.

La Prensa inglesa comentando esta nota, ha e resaltar la cobardía de la escuadra roja, que no se atreve a salir de sus puertos y fa su defensa a la colocación de minas.

**OTRAS 37 EJECUCIONES EN RUSIA**

Varsovia, 30.—La prensa recoge informaciones de otras 37 ejecuciones ordenadas por Stalin entre los adversarios de su dictadura.

También es significativo que un periódico inglés tan caracterizado como el «Daily Telegraph», órgano de los laboristas, diga que hay que emprender una campaña contra Rusia por las ejecuciones que se están de retardando contra verdaderos comunistas.

**PROTESTA DEL JAFON CON TRA RUSIA**

Tokio.—El embajador japonés en Moscú ha visitado a Litvinof para protestar de la ocupación por parte de Rusia de unas islas en el río Amur pidiendo, además, la inmediata evacuación de ellas.

**EL GOBIERNO YANQUI DESMIENTE LAS GESTIONES QUE SE LE ATRIBUYEN EN LA CUESTION ESPANOLA**

Washington, 29.—El subsecretario de Estado, Wells declaró que el embajador de los Estados Unidos en Berlín no recibió ninguna instrucción para intervenir cerca del Gobierno de Reich en la cuestión española. Los embajadores en Londres y París tampoco recibieron instrucciones en el sentido de expresar el apoyo moral de los Estados Unidos en el caso de España. Todas las noticias esparcidas en Londres o París a ese respecto no tienen fundamento alguno.

**CAZAMINAS INGLESES AUXILIARAN A LOS BUQUES DEL CONTROL**

Londres, 29.—El «Times» da la noticia de que tres navios cazaminas serán para Gibraltar con el fin de prestar asistencia a los navios de guerra encargados del control de No Intervención.

**CONFIESAN AL FIN LOS DISTURBIOS**

París.—El embajador rojo ha confesado que en la zona roja de su Gobierno se han registrado incidentes; pero dice que fueron dominados por las autoridades. Donde acausaron mayor y más trágicas proporciones ha sido en Murcia, donde hubo muchos muertos y heridos en los encuentros entre los revoltosos y la fuerza pública. En Añora y otras poblaciones de Levante también hubo colisiones entre la policía y los anarco-sindicalistas.

### El refugio de Napolonchu

**Habitaciones acorazadas, subterráneas y sobre todo confort**

Bilbao, 30.—He visitado las dependencias que ocupaba Napolonchu en el hotel Cartón. Las reformas que a efecto se hicieron en ellas cesaron cientos de miles de pesetas. Fue ocupando sucesivamente todos los pisos y cuando se acercaban los nacionales se trasladó desde el cuarto piso al sótano.

El refugio contra la aviación lo tenía en un subterráneo, instalado a todo confort. Desde el cuarto piso le ponía en comunicación con el refugio una escalera directa y además tenía para él so un ascensor que desde su habitación le bajaba rápidamente a la burocrata. Las puertas del refugio eran acorazadas, de varios centímetros de espesor.

Otra prueba de la católicidad de esas gentes nos la ofrece el «Boletín Oficial de Euzkadi» en la que hay una disposición firmada por Leizaola refiriendo verdaderamente los mandamientos de la ley de Dios y estableciendo de un modo legal el celibato. Durante uno o dos meses disminuyeron enormemente los matrimonios canónicos; pero aumentaron en cambio los otros con las pensiones que se ofrecían a las viudas de militantes.

La organización de la enseñanza era también tan democrática que en el Instituto sólo podían matricularse los hijos de los aditos a Frente Popular.

A este tenor era todo en Euzkadi; mejor diremos—¡gracias a Dios!—en ex Euzkadi.—FARO.

**Vendo** Prensa Hidráulica de 15 fanegas. Razón. Conque o Cáceres. Alcuéscar.

**«PALACE»** CONFITERIA Y PASTELERIA **Vista de José Rubio** PINTORES. 26 CACERES

**DENTISTA** Plaza Mayor, 3. Cáceres. Tel. 17

**Jacobo Rebollo** Montaje y reparación de maquinaria eléctrica en general

Instalaciones de T. S. E. Luz y Timbre

**¡FUMADORES!**

Ha llegado lo que todos deseábamos la Reconquista de Bilbao y el PAPEL DE FUMAR ENGOMADO a la **Librería Solano** Plaza del General Moia, 45 (antes Plaza Mayor) ¡Todos a fumar a gusto!

**LA ARABIA**

Gran torrefacción de Cafés y Fábrica de Chocolates de **Lucas Boticario** CANAVERAL (Cáceres)

Casa en Madrid: Caballero de Gracia, 10 y 12 NO CONFUNDIR ESTA MARCA CON OTRAS SIMILARES

## En Barcelona se descubren constantemente depósitos de fusiles y ametralladoras

### Se pide la destitución de Pozas, a quien se acusa de los fracasos en el frente de Aragón

#### Los guardias enviados de Valencia se dedican al saqueo y al pillaje

##### LA GENERALIDAD SERA «INEXORABLE» CONTRA LOS ACTOS DE SABOTAJE

Barcelona, 30.—Se ha reunido por primera vez el nuevo Consejo de la Generalidad después de la fulminante crisis que se resolvió con la eliminación de los tres representantes de la C. N. T., entre ellos García Oliver.

Al final del Consejo se facilitó una nota en la que se decía:

1.º El nuevo Consejo lamenta que debido a su condición legal haya tenido necesidad de prescindir de los elementos representativos de la C. N. T.-F. A. I.

2.º Teniendo en cuenta que el nuevo gobierno es en su composición el Frente Popular, elaborará lealmente con el gobierno de Valencia.

3.º En sus actuaciones se inspirará en la actuación del anterior gobierno y procurará llegar a la armonía con todos los elementos antifascistas en defensa de la revolución.

4.º Será inexorable contra cualquier acto de sabotaje que se lleve a cabo.

5.º El nuevo Consejo dedica un homenaje a todos los caídos en los campos de batalla en la lucha por la revolución.

##### SE PIDE LA DESTITUCION DE POZAS

San Sebastián, 30 (9 noche).—Los marxistas han pedido la destitución del general Pozas, al que hacen responsable de los fracasos sufridos por los rojos en el frente de Aragón.

##### VALENCIA DESTITUYE A LLANOS DE LA ENCOMIENDA

Valencia, 30.—El Comité Soviético que preside Negrín ha destituido a general Llanos de la Encomienda, que dirige el ejército rojo del Norte, por su fracaso en Bilbao.

##### UNA JOVEN DE 14 AÑOS QUE PIDE EL DIVORCIO O LA MORALIDAD EN BARCELONA

Marsella, 30.—Un evadido de Barcelona, donde tenía un importante comercio al iniciarse el movimiento, ha logrado llegar a esta donde ha facilitado interesantes detalles de la situación de la capital catalana.

El hacer el viaje le ha costado la suma de 18.000 pesetas. Salio de la ciudad mezclado con una de las patrullas de control de la CNT-FAI.

Dice que los guardias enviados por el gobierno de Valencia a Barcelona

## De la Alcaldía

### MULTAS

De cinco pesetas, a don Federico Riquelme, por arrojar su servienta basura en la vía pública, negándose además a dar su nombre.

De cinco pesetas, a don Gale Rodríguez Barza, por arrojar desde su domicilio, basura a la vía pública.

De cinco pesetas y por la misma causa, a Ana Ruiz.

De cinco pesetas a la vendedora ambulante, Petronila Alcántara, por contravenir lo ordenado sobre su industria.

De cinco pesetas y por igual falta que el anterior, al vendedor de helados Urbano Maestre, dependiente de José Pina.

## La Roque cuenta con tres millones de afiliados

### El ministro de Hacienda presen a la factura del Frente Popular

Túnez, 1 (2 madrugada).—El Coronel La Roque ha pronunciado un discurso de propaganda ante cinco mil personas, a las que dio a conocer los puntos programáticos del partido que se fundó.

Dijo también que en la actualidad cuenta con tres millones de afiliados. Al regreso del acto los comunistas formaron una contramanifestación que recorrió las calles dando gritos contra el partido social.

##### LA SITUACION FINANCIERA EN FRANCIA

París, 30 (9 n).—Ha causado malísima impresión la declaración del ministro de Hacienda, Borne, sobre la situación financiera, considerándose ésta como la factura del Frente Popular.

Norteamérica no operará con el franco hasta tanto no conozca el resultado de las medidas adoptadas por Borne.

## La "religiosidad" de los vascos

### Obligaban a los sacerdotes a firmar cartas diciendo que se suicidaban

Salamanca, 30.—Se van conociendo detalles de la crueldad que pusieron en práctica los rojos separatistas durante su dominación en Bilbao.

Los «gudaris» incendiaron el convento de la Concepción. Fueron avisados los bomberos pero ante la pasividad de la fuerza pública, el pueblo impidió que sofocaran el incendio. Al reverendo Padre Superior le invitaron a firmar una carta diciendo que se iba a suicidar. Pero se negó rotundamente a ello, por lo que fue fusilado de un tiro abandonado su cadáver sobre la carretera. Los vasos sagrados de la basílica de Begonia fueron profanados.

##### ALGUNOS NOMBRES DE SACERDOTES FUSILADOS

Bilbao, 30.—El sacerdote que hace años de vicario en esta ciudad está es arrojando las fichas de los sacerdotes asesinados por los rojos separatistas.

Las ahora se conocen los siguientes nombres:

Don Andrés Ramero; don Carlos Hacia; don Gabo no Gutiérrez; don Benito Atasa, con un sobrino suyo que era concejal separatista; don Miguel Unamuno, coadjutor; don Juan Antón; don Ansel Abada; don Juan Najarro; don Andrés Aguirre; don Gregorio Ramirez; don Luis Arba; don Víctor Alegria; don Nicasio Navarro; don Félix Odell; don Martín Echevarría; don Félix Varroba; don Francisco Carrero y don Fermín Gorostiza.

El número total de asesinados son 26. Se sabe también de tres Padres Dominiccos de los que aún no han sido facilitados los nombres.

Los sacerdotes se veían obligados a vestir de paisano, pues de lo contrario se exponían a caer muertos o balazos al volver de una escuela.

## La charla del general

## Parece ser que las Repúblicas Hispano-Americanas se deciden a un reconocimiento colectivo del Gobierno Nacional

### Aumenta la agitación en Cataluña a causa de la solución dada a la crisis de la Generalidad

Sevilla, 30 (10'30 n).—Buenas noches, señores: Ya he dado cuenta de la constitución del gobierno de la Generalidad. Se había impuesto en la solución que se dió últimamente el criterio de los anarco-sindicalistas sobre el poder central de Valencia, que con respecto a ellos estaba en oposición manifiesta y determinada.

Era ya esta solución fruto de una gestación laboriosa: las primeras intenciones de solución no habían sido estas: se pensó en la exclusión de los anarco-sindicalistas. Pero ¿cómo prescindir de ellos en momentos tan difíciles? Se decidió por fin admitirlos en el seno del gobierno; ellos expusieron sus puntos de vista, su programa y sus imposiciones sobre Companys. Este vaciló un tanto pero por fin se inclinó ante las recomendaciones anarco-sindicalistas. No estaban sin embargo en el gobierno que imaginó Companys, elementos del partido socialista ni comunistas; Rusia imponía la obligación de una participación de estos

en el poder; Companys se hizo el fuerte y admitió por fin a los socialistas, aunque con el carácter de socialistas catalanes, independientes.

Las primeras manifestaciones de Companys fueron que el gobierno constituido apoyaría y colaboraría al lado del poder central. Pero ¿cómo compaginar un gobierno con dominio anarco-sindicalista colaborado con aquellos a los que ha jurado destruir? Esto no puede admitirse. ¿Era acaso que los anarco-sindicalistas se habían doblegado? No parecía lógico; París por su parte dice que la situación es difícilísima y que la política catalana atraviesa una fase de agitación enorme. La CNT pide más carteras y se opone a la existencia de un ministro sin ella; Companys haciendo uso de la autoridad que le confirió el parlamento catalán no quiere ceder; el barullo es de los grandes.

Rado Barcelona por su parte enfoca la cuestión en otra forma: dice que la C. N. T. sigue en las suyas y

## La suerte de Santander es cada vez más desesperada ante la inminencia de un bloqueo

### Inglaterra sólo protegería la evacuación en caso de que Francia acogiera a los evacuados.—Francia, sólo se compromete a colocarlos en la frontera catalana

#### En la capital montañesa se han registrado choques entre los anarquistas y los de Asalto

##### LAS PISTOLAS SE IMFONEN EN EL CAMPO ROJO

B'bao, 30.—Se han pasado a nuestras filas por el frente de Vamaseda cerca de un medio millar de milicianos con armamento.

Dan cuenta que los rojos tienen consruídas algunas fortificaciones, si bien de poca consistencia, al Oeste de Vamaseda. Los milicianos están tan demoralizados—según estos pasados— que los oficiales pistola en mano tienen que obligar a marchar a frente.

##### LA AVIACION Y LA ESCUADRA COOPERAN AL AVANCE

B'bao, 30.—En los avances de las columnas hacia Castro Urdiales cooperan eficazmente la aviación y la escuadra nacional, a pesar del mal tiempo.

La escuadra bate todas las comunicaciones con Santander, impidiendo la afluencia de rojos a los frentes de combate. Todas las comunicaciones costeras están baídas.

##### LONDRES RESALTA LA CAIDA DE VALMASEDA

Londres, 30.— Los correspondientes de los periódicos ingleses comunican a éstos que las columnas nacionales prosiguen su avance hacia Santander de una manera metódica y con absoluta seguridad, a pesar de la resistencia que el enemigo en algún momento trata de oponer.

Comenta también a gran importancia la caída de Vamaseda, ciudad minera e industrial, y nulo

de comunicaciones entre Santander, Burgos y Vizcaya.

##### LOS NIÑOS DE SANTANDER COMETEN EXCESOS EN SUS ASILOS DE PARIS

París, 30.—Varios niños refugiados de Santander, de 15 años de edad, cometieron excesos en su residencia de La Roche a agrediendo al personal encargado de su custodia y enfermeras, intentando después huir, pero fueron detenidos por la Policía.

##### NUEVOS DESORDENES EN SANTANDER

Santander, 30.—Hoy se ha registrado nuevos desórdenes a consecuencia de la falta de viveres.

Los anarquistas han protestado contra la guardia negra que Aguirre y sus compañeros tienen montada en el Palacio de la Magdalena.

Setecientos hombres armados de fusiles y ametralladoras custodian día y noche el edificio.

Hoy se ha celebrado nuevamente una manifestación de mujeres pidiendo viveres. Fueron disueltas por los milicianos que hicieron funcionar las ametralladoras contra la multitud, resultando 20 personas muertas.

El domingo se registró un sangriento choque entre los anarquistas y los Guardias de Asalto. Entre los muertos de este encuentro figura el jefe de los anarquistas Carlos Cabrera.

La población en las manifestaciones que se producen a diario casi piden a gritos la rendición. De Aguirre unos creen que continúa en la Magdalena aunque no falta quien cree que ha huido.

##### LA RENDICION DE 27 BATALLONES DE VASCOS

Bayona, 30.—Las gestiones para la rendición de 27 batallones de vascos prosiguen en forma favorable.

##### SE TOMAN POSICIONES EN LA CARRETERA DE CASTRO URDIALES

Bilbao, 30.—Prosigue el avance hacia Castro Urdiales habiéndose tomado importantes alturas que dominan la carretera de dicha ciudad. Nuestras columnas se encuentran ya a tres kilómetros de la provincia de Santander.

##### LA EVACUACION DE SANTANDER DEPENDE DE LA DECISION DE FRANCIA

Londres, 30.—La suerte de Santander es cada vez más desesperada ante la inminencia de un bloqueo por la escuadra nacional.

Un diputado laborista preguntó en la Cámara de los Comunes a Eden que actitud adoptaría Inglaterra en caso de que Santander sea bloqueado.

Eden respondió que la protección de la evacuación por Inglaterra depende de la decisión de Francia a acoger a los evacuados.

Los informes recibidos de los barcos ingleses en aguas españolas dan cuenta de que el bloqueo podrá llevarse a cabo por los nacionales sobre Santander con mayor eficacia que en Bilbao.

##### FRANCIA SE COMPROMETE A COLOCAR LOS EVACUADOS EN LA FRONTERA CATALANA

Londres, 30.—Francia a Inglaterra están dispuestas a llevar a cabo la evacuación de Santander, pero la primera se compromete sólo ante las circunstancias económicas por que atraviesa aquel país, a colocarse en la frontera catalana.

E. A. Mirantazzo desocho si los nacionales llevarán a cabo el bloqueo de Santander, pero cree que los barcos ingleses no deben hacer escala en el puerto porque no saben las intenciones del mando nacional que puede, si se lo propone, bloquear Santander con más eficacia que Bilbao.

## MARCHA DE CAMPESINOS SOBRE VALENCIA

### Fuerzas de Asalto, en grandes contingentes salen al paso, causando gran estrago

San Sebastián, 30 (9 noche).—Noticias procedentes de París dan cuenta de haberse producido violentos disturbios en Valencia.

Ante los acuerdos de incautación de los productos de la tierra adoptados por el Comité Soviético que preside a Dr. Negrín los campesinos se concentraron en los alrededores de la capital con el propósito de dirigirse ante el Estado que ocupa el gobierno rojo para protestar de las medidas adoptadas.

Guardias de Asalto le salieron al paso pero a pesar de las bajas que le ocasionaron continuaron su marcha hacia el interior. Nuevas fuerzas acudieron a impedirlo y disolvieron a los campesinos entre los que causaron gran estrago.

La bárbara represión solo ha conseguido excitar más los ánimos de los huertanos entre los que el malestar va en aumento, esperándose nuevos y más extensos sucesos.

##### Frente de Vizcaya

## Los rojos, desmoralizados, sólo ofrecen una guerra de guerrillas

### Más de 300 "gudaris" se entregan a nuestros soldados

Bilbao, 1 (2 madrugada).—¿Tiene mando el ejército que queda aún en Vizcaya? Yo creo sinceramente que no; y diré que los que empuñan las armas siguen en plenos caos, combatiendo desarticuladamente, ofreciéndonos una a modo de guerra de guerrilla, que si algún día pudo tener alguna eficacia, hoy, en la guerra moderna, carece en absoluto de finalidad y posibilidad.

Una masa de hombres con espíritu y organización anárquica, nunca podrá oponerse a quienes como nosotros hacemos la guerra con cabeza y planes, utilizando los elementos necesarios, aunque nada más que estos.

Los pequeños asedios y el anárquico deber de las normas de la guerra no puede detenernos ni un momento nuestro paso.

Esto se demostró ayer en que a pesar del mal tiempo obstaculizando nuestra marcha hacia Santander ocupamos a más de las posiciones ya dadas en el parte oficial, el pobísimo golpe de mano en el sector de Cilleruelo de Bricia, hemos desalojado al enemigo de posiciones desde donde venía hostilizándonos. La sorpresa fué grande porque el enemigo, no solo huyó como acostumbraba a la desbandada sino que dejó como prueba de su derrota, a más de la posición, mucho material, mucho armamento, muchas municiones, y más de 30 cadáveres.

Para vengarse de su derrota los rojos canonearon después salvajemente Cilleruelo. —TEDIE ARRUMI.

do San Cosme, sobre la línea de Trascadillo, nudo de comunicaciones de gran importancia de la línea de Santander a Bilbao.

Como prueba de la desmoralización reinante en el campo enemigo, diremos que sólo por este sector, pasan de setecientos los gudaris que se han entregado a nuestros soldados, confirmandonos lo que vengo diciendo desde hace días: de que los milicianos del ejército de Euzkadi, al ver en nuestro poder las nueve décimas partes de Vizcaya, y encontrarse ante el problema de tener que ir a combatir con los rojos separatistas a tierras que no son las suyas, o rendirse sin condiciones, prefieren esto último y abandonan las malas compañías que nunca debieron aceptar por buenas.

Interin se termina de ocupar lo poco que queda de Vizcaya, también al sur de la provincia de Santander se registraron hechos de guerra de interés. Esta madrugada, en un habilitado golpe de mano en el sector de Cilleruelo de Bricia, hemos desalojado al enemigo de posiciones desde donde venía hostilizándonos. La sorpresa fué grande porque el enemigo, no solo huyó como acostumbraba a la desbandada sino que dejó como prueba de su derrota, a más de la posición, mucho material, mucho armamento, muchas municiones, y más de 30 cadáveres.

Para vengarse de su derrota los rojos canonearon después salvajemente Cilleruelo. —TEDIE ARRUMI.

En los demás frentes sin novedad. En el Sur, la Posición de Cogollos

de Vega fué atacada por los rojos; fueron rechazados, perseguidos y expulsados de las suyas abandonando en nuestro poder muertos, prisioneros y material y terreno que poseían. Y nada más. Buenas noches, señores.

En el Sur, la Posición de Cogollos

de Vega fué atacada por los rojos; fueron rechazados, perseguidos y expulsados de las suyas abandonando en nuestro poder muertos, prisioneros y material y terreno que poseían. Y nada más. Buenas noches, señores.

En el Sur, la Posición de Cogollos

de Vega fué atacada por los rojos; fueron rechazados, perseguidos y expulsados de las suyas abandonando en nuestro poder muertos, prisioneros y material y terreno que poseían. Y nada más. Buenas noches, señores.

En el Sur, la Posición de Cogollos

de Vega fué atacada por los rojos; fueron rechazados, perseguidos y expulsados de las suyas abandonando en nuestro poder muertos, prisioneros y material y terreno que poseían. Y nada más. Buenas noches, señores.

En el Sur, la Posición de Cogollos

de Vega fué atacada por los rojos; fueron rechazados, perseguidos y expulsados de las suyas abandonando en nuestro poder muertos, prisioneros y material y terreno que poseían. Y nada más. Buenas noches, señores.

En el Sur, la Posición de Cogollos

de Vega fué atacada por los rojos; fueron rechazados, perseguidos y expulsados de las suyas abandonando en nuestro poder muertos, prisioneros y material y terreno que poseían. Y nada más. Buenas noches, señores.